Мөслим районы Әмәкәй урта гомуми

 белем бирү мәктәбенең татар теле һәм

 әдәбияты укытучысы Шамсова Р.Д.

Тема:  Ф.Сафин “Биек тауның башларында” (дәрестән тыш уку).

Максат: 1. Ф.Сафинның “Биек тауның башларында” романының тематикасын анализлау, әсәрнең эчтәлеген аңлап, бәйләнешле сөйләм телен үстерү. 2.Укучыларның фикерләү сәләтен һәм әдәби телдә сәнгатьле итеп сөйләү күнекмәләрен үстерү.3.Якташыбыз иҗаты үрнәгендә әхлаклы шәхес булырга  омтылыш тәрбияләү.
Дәрес төре:  дәрес-конференция. 
Дәрес тибы: алган белем һәм күнекмәләрне гомумиләштерү, системага салу.
Кулланылган материал һәм җиһаз:

 1. Факил Сафин “Биек тауның башларында”романы. Татарское газетно-журнальное издательство  Казан  1998.

2. Авылдашыбыз С.Зарипов шигыре”Чечнядан шомлы чаң.” 

3. Ф.Сафин китапларыннан күргәзмә.

4. Р.Сираҗи иҗатыннан эпиграф.

5. Укучылар иҗаты(балаларның әсәргә ясаган рәсемнәре һәм пластилиннан әвәләгән эшләре).

6. Музыкаль үзәк.

7.”Сагындым, дуслар” җырының көе язылган кассета.

8. Тематика язылган тасмалар.

9. М. Әхмәтҗанов ”Якташ әдипләребез.”

Дәрес барышы.

1. Оештыру.

-дежурный рапорты

-психологик-уңай халәт тудыру

-дәрес максатын аңлату

Укучылар, бүген дәрестән тыш уку дәресе. Без авылдашыбыз Ф.Сафинның “Биек тауның башларында” романында бирелгән темаларны анализларбыз, шул темаларны ачканда сәнгатьле бәйләнешле сөйләм күнекмәләребезбулуын күрсәтербез һәм инде әсәр геройлары язмышыннан чыгып,үзебезгә тиешле әхлак кагыйдәләрен үзләштерербез.Әсәргә, аның геройларына карата үз фикерегезне әйтерсез.

2. Яңа тема.

-дәреснеңтэпиграфы белән таныштыру

Кеше дигән затлар булып калаек,

Шәфкатьледән өлге-үрнәк алаек!

Кешеләрнең иң олы сыйфаты-

Зыялылык, әдәп һәм саф аты!

Җирне сөеп, калдырып матур бизәк

Үтә алу, узган юлларны бизәп-

Шул түгелме җирдә яшәү мәгънәсе,

Шул түгелме безнең таяныр үзәк! 


Рафаэль Сираҗи

-Укучылар, бу шигъри юлларны сез ничек аңлыйсыз?(укучыларның фикерләре тыңлана)

-Әйе,укучылар, кеше дигән олуг зат булып калу өчен шәфкатьле, зыялы, әдәпле, инсафлы, намуслы булырга кирәк. Җирне, туган илне яратырга кирәк. Килер буын өчен синең сызган юлың саф,  чиста, бизәкле булсын, үрнәк булсын. Кешенең бөтен яшәү мәгънәсе дә югарыда санап кителгән әхлакый сыйфатларга ия булуында бит.

-Менә шушы эпиграф безнең укыган әсәребезнең темасына бик тә туры килә. Авылдашыбыз Факил абыйның әсәре туган як, туган халкыбыз, милләтебез белән горурлану, халкыбызның үткәне, гореф-гадәтләре һәм бүгенгесе, илдә барган сәясәт турында борчылу хисләре белән сугарылган.

-Укучылар Факил абыйның нинди китапларын беләсез? Санап китик әле.(Китап күгәзмәсенә игътибар итү)

-Факил Сафин бик үзенчәлекле әдип.Аның язган әсәрләре дистәләрчә түгел, ләкин һәр язганы җирлектән, халыктан, реаль чынбарлыктан алып язылган. Бу әсәре дә аның архивларда казынып язылган әсәре.Ф.Әмәк болай ди:”Беркайчанда хуҗаларның тугры йомышчысы булмадым.Нинди шайтан котырткандыр, үземчә уйларга, үземчә сөйләргә һәм үземчә эшләргә омтылдым. әлеге” тискәрелегем” гафу ителмәде,билгеле...Хәзерге түрәләр алдында да иман сатып йөрергә исәбем юк...”

-укучылар, хәзер әсәрнең үзенә күчик.Әсәрдә нинди темаларга урын бирелгән? (укучылар тематиканы саный бара, темалар язылган тасмаларны укытучы тактага беркетә бара).

Мәхәббәт

Сәясәт

Ватанга тугрылык

Сугыш

Милләт

Армия

Авыл

Әхлак, игелек

-Укучылар, әсәрне  анализлауны иң саф,иң изге хис-мәхәббәттән башлыйк әле.

(Раушания белән Шәфкать мәхәббәте турында укучылар сөйли).

-Армия тормышын автор ничек тасвирлый?Күңелегезне яралаган урыннарын һәм сирәк булса да, армиядә дә изге гамәл кылучылар очрый, шулар турында сөйлик.

1. Шәфкатьнең армия белән танышуы

2.Головостиковка сугуы

3.Веремеевның шәфкатьлелеге

4.Изгелек кылуга мисалларны әсәрнең кайсы өлешләрендә күрдек?

-Шәфкатьнең ике әзмәвергә ипи бирүе

-Сөләйманның Раушаниягә мәрхәмәте

-Грозный шәһәре хастаханәсендә федераль солдатлар да бар

-чичән халкына бәяләмә

-Туган илне ярату, сагыну хисе әсәрдә бик матур, аһәңле тел белән әйтелә.Менә шул матур урынны мин сезгә укып күрсәтәм әле.Ә сез бу вакытта киеренкелекне бетереп,  ял итегез.

3. Физкультминутка

(магнитофон тасмасында “Сагындым, дуслар” татар халык җыры көе уйный, укытучы шул көй астында 116 нчы биттән өзек укый).

-Сугыш темасына тукталыйк әле.Кайсы өлешләре күңелегезгә тирән уелып калды, аны укып нәфрәтләндегез? Кемгә?

(укучылар фикере , сөйләме тыңлана)

-Әсәрдә сәяхәт темасы ничек яктыртылган?(фикерләр тыңлана)

-Әйе, укучылар,әсәрдә Тәкый образы күпне күргән аксакал булып кертелгән.Һәр акыллы сүз аның авызыннан әйтелә.Рәсәй армиясендә тәртипнең беркайчан да булмавын, ил белән җитәкчелек итүчеләрнең сәясәте дөрес булмавын автор дөньяда күпне күргән Тәкый ага аша әйттерә.”Кеше җаны-чебен җаны дәрәҗәсенә төште”, “Кешедәндә ерткыч җанвар юк”-Тәкый аганың ил белән идарә итүчеләргә карата әйткән сүзе.

-Җитәкчеләребезнең ваемсыз булуы, дөрес сәясәт алып бармавына ул чорларда ил елады. Бөек Ватан сугышын күргән, күп авырлыклар кичергән өлкән буын вәкилләре бу мәгънәсез сугышны ничек туктату җаен да белмәде.”Авыл утлары”газетасының даими хәбәрчесе, Бөек Ватан сугышы ветераны авылдашыбыз Сәгыйдулла Зарипов битараф калмады, кулына каләмен алды.Талипов Эльвир башкаруында шул шигырьне тыңлыйк.

Чечнядан шомлы чаң!

Чечнядан килә шомлы аваз.

Чечен җирләрендә канлы таң.

Үз дәүләтен, данын саклау өчен,

Кан эчендә кайный бу ватан.

Ага каннар, кан дәрьясы булып,

Ирек даулап изге Ватанга.

Туплар шартлый илнең йөрәгендә

Кояш баткан, таңнар атканда.

Кургаш ява җиргә, җир тетри

Аждаһалар оча үкереп.

Рәсәй дә , бәлки, бер сүз әйтер

Кылган гөнаһына үкенеп.

-Укучылар, Сәгыйдулла абый ни турында борчыла? Нәрсә әйтәсе килә?(фикерләр тыыңлана)

-Ф.Сафин милләт темасына кагылышлы мәсьәләләрне кем образына бәйләп аңлата?(Хасистовның тәре үбү кәренеше, Шәфкатьнең динен, милләтен яклап, рәхәтләнеп өч көн бәрәңге әрчүе)

-Әсәрнең башыннан ахырына кадәр төп тема булып сузылгантема- Ватанга тугрылык.Милләте буенча чечен булган Сөләйман һәм Шәфкать образлары аша теманы ачыйк.(укучылар сөйләме)

-Туган як, авыл табигатенең гүзәллеге темасы зур урын били.Әсәрдән өзекне алдан хәзерләнгән укучы Галиева Миләүшә сөйләп күрсәтәм ди.(“Биек тауның башларында” 38 нче бит)

4. Ныгыту.


Укучылар иҗаты белән танышу.

-Укучылар, әйдәгез сезнең ясаган рәсемнәрегезне һәм пластилиннан әвәләгән кул эшләрегезне карыйк әле. Сезгә өй эшенә әсәрнең үзегезгә ошаган өлешен рәсемгә төшерәсе иде. Рәсемнәргә игътибар белән карыйк та әсәрнең кайсы өлешенә ясалган булуын таныйк.

-Укучылар,дәресебез ахырына якынлашып килә. Авылдашыбыз Факил Сафин бүгенге көн өчен генә түгел, ә мәңге актуаль проблемаларны күтәрә.Беренчесе-илдә сугышлар булмасын, икенчесе-әхлак проблемасы.

Әхлаклылык-якыннарың,туган ил,әйләнә-тирәдәге кешеләр турында борчылу, аларны хөрмәт итү,үзеңнең кылган гамәлләрең өчен җавап бирә белү, ояла белү, ниһаять, әхлак юк икән-яшәүнең мәгънәсе дә юк.


Укучылар,безнең дәреснең эпиграфы да”Кеше булып калаек!” иде бит. Тормыш ул гел каршылыклардан, бәхәс-көрәшләрдән тора.Анда үз урыныыңны табып, дөрес яшәү өчен салкын акыл, ихтыяр көче кирәк.

      5. Өй эше бирү

-Бу дәрес әле дәвам итәчәк, бәйләнешле сөйләм үстерү максатыннан бу әсәрнең ахырын дәвам итәрбез. Сезгә алдагы дәрескә өй эше шул була.
      6. Йомгаклау.
Бүгенге дәрес өчен билгеләр куела.
